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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Reuden an der Fuhne führte seine 10. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am 

Montag, dem 28.09.2020 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Reuden an der Fuhne, Dorfstraße 29, 

Schulungsgebäude der Feuerwehr von 18:00 Uhr bis 19:45 Uhr durch. 

 

Teilnehmerliste 

 

stimmberechtigt: 

 

Ortsbürgermeister/in 

 
Imre Starke  

Mitglied 

 
Kathrin Lorenz  

Matthias Knabe  

Ricardo Kuznik  

Reinhild Strzybny  

 

 

abwesend: 
 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Montag, den 28.09.2020, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 17.08.2020 

 

  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

6    Einführung eines Baumkatasters zur Erfassung aller Bäume im Stadtgebiet 

Bitterfeld-Wolfen 

BE: AfD Fraktion 

Beschlussantrag 

157-2020  

7    Vorschläge zur Investitionsplanung 2021-2024 für den Ortsteil Reuden an der 

Fuhne 

BE: Ortsbürgermeister 

  

   

8    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

9    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Starke, eröffnet die Sitzung des 

Ortschaftsrates  und begrüßt alle Anwesenden. Er  stellt die ordnungsgemäße 

Einberufung fest. Zu Beginn der Sitzung sind 5 stimmberechtigte 

Ortschaftsräte anwesend. 

 

     

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Die vorliegende Tagesordnung wird bestätigt. 

 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 5  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 

17.08.2020 

  

 

 

 Zu der Niederschrift aus der Sitzung vom 17.08.2020 gibt es keine Hinweise 

oder Ergänzungen; somit lässt der Ortsbürgermeister abstimmen. 

 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 5  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister informiert über die den OT Reuden an der Fuhne 

betreffenden Angelegenheiten aus der Beratung mit dem Oberbürgermeister 

am 01.09.2020. 

 

Die  neue Teilhabemanagerin, Frau Hammerschmidt hat sich vorgestellt. Sie 

informierte, dass es Ziel ist, bis zum Jahr 2023 die Stadt möglichst 

barrierefrei zu gestalten. Dazu beabsichtigt sie, Rundgänge durch alle 

Ortsteile der Stadt Bitterfeld-Wolfen zu organisieren. 

 

Die Anpassung der Entschädigungssatzung wurde vorgestellt. Die 

Beschlussfassung erfolgt in der Sitzung des SR am 14.10.2020. 

 

     

 

 

 

zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  

 

 

 Herr Starke informiert über die Modalitäten zur Durchführung der 

Einwohnerfragestunde, insbesondere geht er auf die Umsetzung der DSGVO 

ein. 

 

Herr Knabe (Wehrleiter) berichtet über die gegenwärtigen Arbeiten und 

Aktivitäten der FF Reuden, er stellt die Wichtigkeit eines 
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Umkleidecontainers  in der Lange-Feld-Straße dar. Mit der Errichtung dieser 

Umkleidemöglichkeit könnten auch die Ausrückzeiten verkürzt werden. Ihm 

ist bekannt, dass diese Angelegenheit bereits mit dem Kreisbrandmeister 

besprochen wurde. Er schlägt vor, mögliche nicht verwendete Mittel aus 

dem Bau des Feuerwehrgerätehauses zu verwenden. 

 

Des Weiteren bittet er um einen Lösungsvorschlag bezüglich der Belüftung 

der Umkleideräume im Schulungsgebäude. In diesem Zusammenhang regt er 

an, das gesamte Gebäude (Schulungsgebäude der FF) trockenzulegen.  

 

Nach der Diskussion bittet der Ortschaftrat darum, die vorgestellten  

Anregungen zu prüfen. 

 

     

 

zu 6  Einführung eines Baumkatasters zur Erfassung aller Bäume im 

Stadtgebiet Bitterfeld-Wolfen 

BE: AfD Fraktion  

Beschlussantrag 

157-2020 

 Nachdem mit Bedauern festgestellt wurde, dass kein Einreicher zur 

Berichterstattung anwesend ist, erfolgt die Vorstellung des Antragsinhaltes 

(Aktuellste Version) durch den Ortsbürgermeister. 

 

Es folgen keine beschlussrelevanten Anfragen, daher lässt der 

Ortsbürgermeister abstimmen. 

 

     

mehrheitlich empfohlen 

 

Ja 4  Nein 1  

Enthaltung 0   

zu 7  Vorschläge zur Investitionsplanung 2021-2024 für den Ortsteil Reuden 

an der Fuhne 

BE: Ortsbürgermeister  

 

 

 Herr Starke gibt allgemeine Informationen zur Investitionsplanung für die 

nächsten Jahre. 

 

Nach intensiver Diskussion werden nachfolgende Vorschläge und Ideen für 

den OT Reuden  an der Fuhne durch den Ortschaftsrat eingebracht. Es wird 

darum gebeten, diese zu prüfen und für die kommenden Jahre in den 

Investitionsplan aufzunehmen. 

 

1. Zeitgemäße Sanierung des Spielplatzes 

eventuelle Aktivitäts-Spielplatzgeräte 

Einbau von 2 Toiletten 

Verlegen einer Trinkwasserleitung zum Festplatz 

Modernisierung der Kegelbahn  

 

2. Sanierung des Schulungsraumes der FF 
Trockenlegung des Gebäudes (Beseitigung der 

Feuchtigkeitsschäden) 

Erneuerung der Heizungsanlage (Erschließung durch einen 

Gasanschluss) 

Belüftung für die Umkleideräume  

Erneuerung der Fenster 

Dieses Gebäude wird von der Feuerwehr, Vereinen und dem 

Ortsbürgermeister genutzt. Daher ist die Priorität hier hoch. 

 

3. Umkleidecontainer 
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Errichtung von 1-2 Umkleidecontainern für die Kammeraden der FF 

am Gerätehaus in der Langefeldstraße. 

 

4. Bushaltestellen 

Errichtung eine Bushaltestelle in der Lange-Feld-Straße Richtung 

Siebenhausen 

 

5. Straßenlaternen 

Installierung von ca. 5 Straßenlaternen auf dem Weg vom 

Gerätehaus der FF bis zum Dorfteich 

 

6.  Dorfteich 

Vorklärung des Dorfteiches im Rahmen der Straßenentwässerung in 

der Lange-Feld-Straße Richtung Dorfteich 

 

7. Schotterweg/ Fuhnetalweg 

Der Fuhnetalweg ist ca. 100 m Schotterweg  

 

8. Straßenbeleuchtung 

in der Schlippe (Dorfstraße 15 a, 15 b, 16) 

 

Es wird darum gebeten, diese Investitionsvorsschlagliste zu prüfen und 

möglichst in die Bauvorhaben der kommenden Jahre einzutakten.  

     

 

zu 8  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 1. Abwassersituation am Gutshaus 

Die Problematik wurde mehrfach durch den Ortschaftrat angesprochen (auch 

beim Herbstspaziergang mit dem Oberbürgermeister 2019, Protokoll davon 

liegt noch nicht vor). Der Ortschaftrat bittet um Information bis zur nächsten 

Sitzung am 17.08.2020 

Antwort AZV: Das Grundstück wurde zum 30.07.2019 zwangsversteigert, 

neuer Eigentümer. Der Kundendienst des AZV nimmt eine Prüfung und 

Anmeldeaufforderung an den Eigentümer vor, parallel erfolgt eine Vorort 

Begehung von einem  Mitarbeiter vom AZV. 
 

2. Straßenbeleuchtung zwischen Reuden und Wolfen 

Frau Todorovic informiert, dass die Prüfung durch die BSG erfolgte. Das 

Prüfergebnis wird der Verwaltung der Stadt Bitterfeld-Wolfen mitgeteilt. 

 

3. Aufräumarbeiten hinter dem Gerätehaus  

Es wurde ein Pachtvertrag mit dem Verein vereinbart. Die Pflege erfolgt 

über den Verein. 

 

4. Abfallcontainerkonzept  

Der Ortsbürgermeister wird dazu mit dem SBL öffentliche Anlagen, Herrn 

Schulze einen Vorort Termin durchführen. Der Ortschaftsrat wird zur 

nächsten Sitzung darüber informiert. 

Termin war am  11.08.2020, hier wurden  neue Standorte für 

Abfallcontainer festgelegt.  

Die Ausführung ist noch offen. Ziel der Umsetzung sollte noch 2020 sein. 

 

5. Bushaltestelle verschönern 

Herr Kuznik gibt dazu aktuelle Informationen. Bezüglich der Umsetzung 
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wurde Kontakt mit Herrn Meurer, Demokratie Leben, aufgenommen. Der 

eingereichte Antrag wurde bewilligt. Für die Maßnahme stehen 3.000,00 € 

bereit. Durch den Verein werden Arbeitseinsätze organisiert. Die Umsetzung 

der Verschönerungsmaßnahme ist für 2021 vorgesehen. 

 

6. „Willkommens“ Schild 

Herr Kuznik berichtet, dass die Materialbeschaffung usw. durch den Verein 

in Vorbereitung ist. Die gesamte Organisation wird federführend vom 

Reudener Florian Verein begleitet. 

 

Der Ortsbürgermeister und  Herr Kuznik sprechen den Arbeitsstand zur 

Erarbeitung eines Wappens für Reuden an. Die Erarbeitung wird kein 

Hoheitszeichen eher ein Logo, welches  von den Vereinen im Ort genutzt 

werden kann. Weitere Aktivitäten sind für 2021 geplant. 

 

Herr Starke spricht den Treff der Jugendlichen am Dorfteich an. 

Gegenwärtig ist hier alles in Ordnung, jedoch sollten die Mitglieder des 

Ortschaftsrates diese Aktivitäten beobachten. 

 

Herr Knabe spricht erneut an, zu prüfen, ob Möglichkeiten bestehen an den 

Bushaltestellen in beiden Richtungen Unterstellmöglichkeiten zu schaffen.  

 

Der Ortschaftsrat regt an, bei Beendigung und Abnahme von 

Baumaßnahmen zukünftig den Ortsbürgermeister hinzuzuziehen. 

 

Herr Knabe spricht nochmals  den Bau des Feuerwehrgerätehauses in der 

Lange-Feld-Straße an. Die Gesamtsumme sowie die nicht benötigten Mittel 

für diese Maßnahme sollten dem Ortschaftsrat in Form einer Aufstellung 

mitgeteilt werden. 

 

Herr Kuznik informiert, dass die Straßenbeleuchtung Höhe der Dorfstraße 

25 defekt ist. 

 

Weiter berichtet er, dass im Neubaugebiet beim Verlassen des 

Wiesengrundes die Straße sehr schlecht eingesehen werden kann, hier ist 

Gefahr im Verzug und die Hecke muss unbedingt gekürzt werden. 

  

 

     

 

zu 9  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Herr Starke schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und lässt die 

Nichtöffentlichkeit herstellen. 

 

     

 

 

 

 

 

 

gez. 

Imre Starke 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Petra Eichhorn 

Protokollantin 
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